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ВСТУП 

Світове храмове дійство – це сакрально-літургійний та естетичний 

феномен, який пройшов досить довгий історичний шлях формування та 

розвитку, викристалізовувався протягом багатьох століть, починаючи з 

апостольських часів, і продовжує розвиватися в Церкві донині. Християнське 

мистецтво, на відміну від світського, складається з двох частин: внутрішньої 

духовно-догматичної основи та зовнішньої форми, до того ж ці поняття є 

нероздільними. Його специфічна особливість полягає в тому, що воно 

віддзеркалює дійсність у художніх образах. Якщо церковне мистецтво у своїй 

суті й основі несе відображення молитовного досвіду людини, то світське – 

повністю пронизане чуттєво-естетичним. духом. 

Актуальність теми. 

Стародавня ікона є особливим явищем у світі образотворчого 

мистецтва, адже для багатьох донині канонічний образ залишається загадкою, 

багато елементів викликає нерозуміння, а ближчим і привабливішим здається 

«написане так, ніби живе». Усі предмети літургійного призначення наділені 

глибоко-символічним змістом та несуть певне функціональне навантаження. 

Церковні процесії, у яких використовуються ікони, посідають чільне місце у 

літургії східного обряду. Змістовим і візуальним центром хресних ходів та 

Літій в Україні з давніх-давен були процесійні ікони як своєрідна форма 

взаємодії літургії та мистецтва. Зазвичай вони великих розмірів, декоровані 

різьбою або коштовними ризами. Такі твори належать до комплексів 

позаіконостасних пам’яток українського іконопису й дотепер залишаються 

важливим атрибутом церковного обряду в його духовно-мистецькому 

вираженні. 

Для декоративного оздоблення ікон-феретронів було характерним 

використання мотивів як рослинного характеру, так і барокових динамічних 

композицій. Найпоширенішим прийомом декорування стає рельєфне ажурне 

поліхромне різьблення з елементами золочення, яке відповідало тодішнім 

тенденціям оздоблення іконостасів. 



Дана тема розкриває необхідність у дослідженні, збереженні, 

відновленні та реставрації таких пам’яток для наступних поколінь. Сьогодні в 

реставраційній діяльності дослідження теоретичних засад тісно 

переплітаються з практикою. На жаль, цього не можна сказати про 

реставрацію поліхромного різьблення. Ця область бідніша на наукові 

розробки, у ній існують розбіжності в підходах, методах, засобах реставрації. 

Якщо в реставрації живопису вже не обговорюється і є цілком 

очевидною вимога щодо збереження всіх авторських елементів твору: 

основи, ґрунту, живописного та покривного шарів, то в реставрації 

різьбленого позолоченого декору в цьому відношенні ще не виробилася 

остаточна точка зору. Вважається цілком допустимим повністю видаляти 

справжній ґрунт і позолоту ХVII-ХVIII ст. з гравіюванням, карбуванням, 

ліпниною, замінюючи їх сучасною підробкою під авторську манеру. Таку 

точку зору в наш час поділяють деякі керівники реставраційних майстерень, 

інспектуючих органів, реставратори. 

Актуальність дослідження знаменується необхідністю теоретичного 

аналізу суперечливих вказівок та методичних розробок з реставрації 

культурних пам’яток, що претендують на наукове осмислення та 

універсальність. 

Метою дипломної роботи є дослідження методів видалення пізніх 

складних фарбових нашарувань із поліхромного золоченого та срібленого 

різьблення на прикладі двобічної процесійної ікони-феретрона. 

Для реалізації поставленої мети вирішено наступні завдання: 

– проаналізувати наявну джерельну базу; 

– ознайомитися з історією виникнення та впливом процесійних ікон на 

розвиток поліхромного різьблення в сакральному мистецтві; 

– розглянути художні особливості оздоблення процесійних ікон; 

– визначити основні етапи проведення комплексу консерваційних та 

реставраційних заходів; 



– з’ясувати вимоги, яких слід дотримуватися під час роботи з 

позолотою; 

‒ дослідити специфіку та методи усунення записів із елементів 

поліхромного різьблення; 

– виконати реставраційну документацію у вигляді реставраційного 

паспорта; 

‒ провести реставрацію однієї сторони ікони. 

Об’єктом дослідження є процес та особливості реставрації 

процесійної ікони-феретрона XIX ст. із золоченим та срібленим поліхромним  

різьбленням. 

Предметом дослідження є специфіка видалення пізніших фарбових 

нашарувань із риз ікон, покритих сусальним золотом і сріблом. 

Хронологічні межі дослідження: охоплюють період XIX ст. 

Територіальні межі дослідження поширюються на території Західної 

України. 

Методи дослідження. Для виконання завдань дослідження 

використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений 

виявленням і вивченням візуального матеріалу; аналітичний, представлений 

аналізом наукової літератури з теми дослідження; метод порівняльного 

аналізу, представлений порівняльним мистецтвознавчим аналізом стильових 

видів декоративного оздоблення риз ікон; синтез і структурування інформації. 

До спеціальних методів належать: статичний метод і метод роботи з 

першоосновами. 

Наукова новизна дослідження: полягає в аналізі переваг та недоліків 

різних технологій усунення записів із поліхромного різьблення. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для більш ґрунтовного вивчення та розвитку реставраційної науки. 



2. При створенні узагальнюючих праць із реставрації декоративного 

поліхромного різьблення на крейдяному ґрунті. 

3 Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних із нею тем. 

Структура і обсяг роботи відповідають меті і завданням дослідження. 

Робота складається зі вступу, трьох розділів, підрозділів, загального висновку, 

списку використаних джерел, додатків та практичної частини, паспорта 

виконання практичної частини. 

Загальний обсяг роботи: сторінки основного тексту–, список 

використаних джерел кількістю позицій ‒60, додатків– сторінок. 

Практична частина роботи полягає у проведенні комплексу 

консерваційно-реставраційних заходів по відновленню однієї сторони ікони, 

реконструкції втрачених елементів різьблення та написанні копії. 



ВИСНОВКИ 

Питання якісної реставрації церковних старожитностей є досить 

актуальним у наш час, тому, що досліджуючи твори сакрального мистецтва 

розумієш – це незвичайні речі, вони наповнені символічним змістом, 

урочистістю й духовним піднесенням. У християнській традиції ікона посідає 

центральне місце. Мало хто розуміє християнське богослов’я та іконографію 

образів, не всі заходять у храми, але при цьому у свідомості більшості людей 

Православ’я ототожнюється, перш за все, з іконами. Їх вважають «вікном у 

духовний світ». Звідси й своєрідна мова ікони, де кожен штрих чи мазок 

пензля – це умовний знак або ж символ, який трактується дещо більше, аніж 

коли він існує сам по собі. Окрему ланку Літургії Східного обряду, де 

використовуються ікони, складають церковні процесії, візуальним і змістовим 

центром яких здавна була процесійна переносна ікона-феретрон ‒ самобутня 

форма поєднання Літургії та мистецтва. Зазвичай її обрамлювало ажурне 

декоративне різьблення, прикрашене поліхромією або сусальним золотом. 

Велика кількість пам’яток, котра дійшла до наших днів, зазнавала 

значних втручань й оновлень з боку непрофесійних малярів. Їхні дії, у 

більшості випадків, змінювали авторський зовнішній вигляд твору до 

невпізнаваності. На жаль, нинішній світогляд сільських мешканців, котрі 

володіють унікальними об’єктами культурної спадщини, залишився 

практично незмінним: пригадаймо лише масове прагнення покривати ошатне 

золочене поліхромне різьблення штучною позолотою (бронзівкою) й 

неграмотне поводження з потьмянілими від шару оліфи іконами. Такі дії 

зовсім не властиві нашим багатовіковим духовним традиціям, вони 

знецінюють і нівелюють автентичність та історичну цінність церковних 

святинь, їхній унікальний вигляд, органічне поєднання з інтер’єром 

храмового комплексу. Природне старіння матеріалів, несприятливі умови 

зберігання, постійні перемальовування ‒ усе це спричинює не тільки 

руйнування пам’ятки, а й хибне уявлення у глядача про первісний задум 

твору мистецтва. 



Кожен такий твір ‒ особливий і потребує дбайливого ставлення й 

своєчасного догляду. Це своєрідний красномовний документ, що фіксує 

культуру певної епохи й місця, тенденції та ідеологічний посил. Реставрація 

пам’яток сакрального мистецтва належить до когорти найскладніших видів 

відновлювальних робіт, адже в цьому випадку слід не лише зберегти 

авторську форму, а й пронести обрядовий дух традицій тих часів, у які вони 

створювалися. Сучасна реставраційна наука акцентує увагу на вивченні й 

подальшому збереженні предметів церковного вжитку, а також – створенні 

сприятливих умов для їх популяризації й експонування. Основним критерієм, 

що гарантує правильне зберігання пам’яток, є хороший стан приміщення, 

його опалювальної і вентиляційної систем. Також слід звернути особливу 

увагу на створення максимально придатного для експонатів температурно-

вологісного режиму. 

У ході пошуково-дослідницької роботи ми ознайомилися з працями 

Ю. Боброва, М. Дарагана, М. Дундяк, М. Станкевича, Б. Тимківа, у яких 

розповідається про роль декоративно-різьбленого декору в оздобленні 

іконостасів і риз процесуальних ікон, феномен двосторонніх ікон-феретронів, 

зняття фарбових нашарувань із поверхні поліхромного різьблення. У 

контексті цих досліджень ми дійшли до висновку, що реставрація, 

підпорядковуючись моді свого часу, вносила певні корективи»: 

переписування, численні оновлення, доповнення у роботи майстрів 

попередніх століть. Певна річ, сьогодні ми здатні висміювати подібного роду 

втручання в структуру пам'ятки, але знімаючи пошарово всі записи, 

реставратор може чітко простежити зміни кожного окремого елементу твору 

в різний період і метаморфози, які відбувалися з ним у цілому. 

Отже, опрацювання літературної бази та науковий підхід до справи дає 

хороші плоди в реставраційній діяльності й не завдає непоправної шкоди 

пам'яткам, які потребують відновлення, тому що реставратор, який не володіє 

знаннями про склад, технічні властивості матеріалів, їх дію, не може 

приступати до будь-яких видів консерваційно-реставраційних робіт. Перед 



початком реставрації об’єктів із поліхромним золоченим декором потрібно 

розробити чітку програму по видаленню поверхневих забруднень, яка у 

подальшому дозволить використовувати різні засоби, що не завдадуть шкоди 

дерев’яному поліхромному різьбленню. Підібравши потрібний засіб шляхом 

експериментального відбору та методом проб, фахівець може починати 

усунення пізніших нашарувань різного походження. 

Таким чином, у результаті наукових пошуків було досліджено процес 

видалення складних фарбових нашарувань з поліхромного золоченого та 

срібленого різьблення риз процесійних ікон. Виконано наступні завдання: 

‒ проаналізовано джерельну базу; 

‒ вивчено історію виникнення та впливу процесійних ікон на розвиток 

поліхромного різьблення в сакральному мистецтві; 

‒ визначено основні етапи проведення комплексу консерваційних та 

реставраційних заходів; 

‒ з’ясовано вимоги, яких слід дотримуватися під час роботи з позолотою; 

‒ досліджено специфіку та методи усунення записів із елементів 

поліхромного різьблення; 

‒ виконано реставраційну документацію у вигляді реставраційного паспорта; 

‒ проведено реставрацію однієї сторони ікони й різьблення. 

У результаті вивчення теми «Видалення складних фарбових 

нашарувань з поліхромного золоченого та срібленого різьблення риз 

процесійних ікон» ми дослідили різноманітні способи зняття записів і 

проміжних захисних плівок із поверхні поліхромного різьблення, що вкрите 

сусальним золотом та сріблом й обрали найоптимальніші способи вирішення 

поставленого завдання. У підсумку сформовано план реставраційних заходів 

для однієї сторони ікони-феретрона. Спочатку проведено візуальне 

обстеження, опис і фотофіксація загального вигляду пам’ятки, що надійшла 

на реставрацію. Усі отримані результати додано до реставраційного паспорта. 

Наступним етапом було зведення дерев’яної основи й заповнення тріщин 

відновлювальною сумішшю. Перед видаленням записів, підібрано 



розчинники й зроблено пробні розчистки в контрольних місцях. 

Реставраційною радою затверджено випробувану методику зняття щільних 

фарбових покриттів. Вона проходила у два етапи: перший – розм’якшення й 

видалення «бронзівки» за допомогою розчинника з позолочених елементів і 

другий ‒ механічним способом очищено сріблену поверхню від емалевої 

фарби. Наступний етап укріплення ґрунту «кроликовим клеєм». Після 

консолідації всієї поверхні ризи ми відновили втрачені елементи конструкції 

й декоративного різьблення. Потім ‒ підвели реставраційний ґрунт. 

Вирівнявши поверхню, приступили до позолотних робіт. Після виконання 

усіх робіт над поліхромним обрамленням почали реставрацію центральної 

частини – образу Святого Станіслава. Завершальною стадією була естетична 

реінтеграція пам’ятки. Усі фотоматеріали, зроблені на кожному етапі роботи 

додано до паспорту. 

Отож, реставрація декоративного різьбленого обрамлення й 

живописного образу однієї сторони ікони-феретрона пройшла досить 

успішно. Твору надано експозиційного вигляду, проведено усі необхідні дії по 

збереженню та відновленню ікони. Зараз пам’ятка знаходиться у належних 

умовах, може повернутися у храм, ніяких загроз її стану з боку зовнішніх 

чинників – немає. 
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